

确保党始终成为伟大事业的坚强领导核心

——习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话在中央和国家机关、人民团体中引起热烈反响

新华社北京7月3日电 办好中国的事情，关键在党。习近平总书记1日在庆祝中国共产党成立100周年大会上发表重要讲话，深刻阐述了党的领导的重要意义和丰富内涵，在中央和国家机关、人民团体中引起强烈反响。

大家表示，新的征程上，要更加旗帜鲜明坚持和加强党的全面领导，不断增强党的创造力、凝聚力、战斗力，确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心，向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。

“历史和人民选择了中国共产党”

习近平总书记1日上午发表重要讲话，外交部、教育部等及时组织收看庆祝大会直播，全国总工会、住房和城乡建设部等第一时间召开党组（党委）会议、全体党员干部学习重要讲话精神，共青团中央、民政部等通过开展线上研讨、运用“两微一端”等媒介广泛宣传……中央和国家机关各部门、各人民团体纷纷通过各种形式开展精神传达、组织交流讨论，迅速掀起学习热潮。

中央统战部、公安部、自然资源部干部职工认为，习近平总书记的重要讲话深刻总结了中国共产党百年执政经验，展望了中华民族伟大复兴光明前景，指出以史为鉴、开创未来，必须坚持中国共产党坚强领导。

最高法、国家发展改革委、交通运输部干部职工表示，从建党开天辟地，到新中国成立改天换地，到改革开放翻天覆地，再到党的十八大以来党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。历史充分证明，没有共产党就没有新中国。

庆祝大会上，习近平总书记代表党和人民庄严宣告，经过全党全国各族人民持续奋斗，我们实现了第一个百年奋斗目标，在中华大地上全面建成了小康社会。商务部、农业农村部、审计署干部职工表示，中国共产党领导中国人民历史性地解决了绝对贫困问题，树立起彪炳国家和民族发展史册的丰碑。中国共产党领导是党和国家的根本所在、命脉所在，是全国各族人民的利益所系、命运所系。

“坚持真理、坚守理想，践行初心、担当使命，不怕牺牲、英勇斗争，对党忠诚、不负人民”——习近平总书记重要讲话中这样阐述伟大建党精神。

中央和国家机关工委、中联部、科技部干部职工表示，百年党史雄辩地证明了党的伟大、光荣和正确，深刻昭示我们战胜挑战、赢得胜利的关键在党，中国共产党过去是、现在是、将来也一直是实现中华民族伟大复兴的根本保证。要坚决听从党中央号召，继续弘扬光荣传统、赓续红色血脉，永远把伟大建党精神继承下去、发扬光大。

“确保党不变质、不变色、不变味”

习近平总书记明确指出，勇于自我革命是中国共产党区别于其他政党的显著标志。

中央政法委、财政部、文化和旅游部干部职工在认真学习习近平总书记重要讲话后表示，中国共产党的百年发展历程，也是党直面风险考验、不断自我净化的伟大历程，尤其是党的十八大以来以习近平同志为核心的党中央坚定不移全面从严治党，党在自我革命中淬炼得更加坚强有力。

以党的政治建设为统领——全国人大机关、全国政协机关、国家安全部干部职工表示，要以党的政治建设为统领，继续推进新时代党的建设新的伟大工程，使我们成为一个勇于自我革命、经得起各种风浪考验、朝气蓬勃的马克思主义执政党，更有底气、更有自信坚持和加强党的全面领导。

不断严密党的组织体系——历经百年，中国共产党已从成立时只有50多名党员的“小小红船”，发展成为拥有超过9500万名党员的“巍巍巨轮”。

中组部、中央党校（国家行政学院）、人力资源和社会保障部干部职工认为，要持续发挥党的组织优势，着力建设德才兼备的高素质干部队伍，充分发挥广大党员先锋模范作用、基层组织战斗堡垒作用，永葆党的旺盛生机活力，使我们党始终走在时代前列，始终成为全国人民的主心骨。

坚定不移推进党风廉政建设和反腐败斗争——打铁必须自身硬。中央纪委国家监委机关、应急管理部、水利部干部职工表示，要坚定不移推进党风廉政建设和反腐败斗争，坚决清除一切损害党的

先进性和纯洁性的因素，以全面从严治党永远在路上的政治自觉，让党在革命性锻造中焕发出强大生机活力，确保党在新时代坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强领导核心。

“必须坚持党的全面领导，不断完善党的领导”

立志千秋伟业，百年只是序章，还有更多艰难险阻需要我们去攻克，还有更大胜利等待我们去夺取。中宣部、最高检干部职工认为，习近平总书记的重要讲话为新征程上更好坚持和加强党的全面领导指明了方向，要增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，牢记“国之大者”，自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致，向着伟大事业、伟大梦想不断前进。

回顾百年历程，成就来之不易，经验弥足珍贵。退役军人事务部、生态环境部干部职工表示，新征程上，必须把党的领导落实到改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军等各领域各方面各环节，确保党始终总揽全局、协调各方，从根本上保障中国特色社会主义各项事业不断向前发展。

立足百年辉煌，擘画复兴伟业。工业和信息化部、国家卫生健康委干部职工表示，踏上新的征程，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，把握党史学习教育的有利契机，从党的百年历史中汲取智慧和力量，奋力创造新的历史伟业。

司法部、国家民委干部职工认为，在我国开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的重要历史时刻，面对当前中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，必须不断提高党科学执政、民主执政、依法执政水平，确保党始终成为坚强领导核心，成为领导人民应对各种风险挑战的“定海神针”。

对历史最好的纪念，是书写新的历史；对建党百年最大的献礼，是创造新的辉煌。全国妇联、中国人民银行干部职工坚信，有以习近平同志为核心的党中央的坚强领导，有全国各族人民的紧密团结，全面建成社会主义现代化强国的目标一定能够实现，中华民族伟大复兴的中国梦一定能够实现！

（记者丁小溪、熊丰、刘硕、翟翔）

百年奋斗成就辉煌 成功经验启迪世界

新华社北京7月3日电 综合新华社驻外记者报道：庆祝中国共产党成立100周年大会1日在北京隆重举行，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话，回顾中国共产党百年奋斗的光辉历程，展望中华民族伟大复兴的光明前景。

多国人士表示，中国共产党在百年奋斗历程中取得辉煌成就，其成功经验给其他政党和国家带来重要启迪和借鉴。相信在中共领导下，中国将取得更加伟大成就，为世界和平稳定与发展繁荣作出更大贡献。

俄罗斯科学院远东研究所中国社会经济研究中心主任安德烈·奥斯特洛夫斯基表示，中共带领中国人民取得了全面建成小康社会等重大成就，充分展示了中国的制度优势。

日本经济学者、知名作家和中清对中共领导中国创造举世瞩目发展奇迹表示崇高敬意。他相信，中共将引领中国取得更加伟大的成就。

英国剑桥大学高级研究员马丁·雅克说，百年来中共植根人民与时俱进，取得了非凡成就，不仅改变了中国，也深刻改变了世界。

拉脱维亚《今日报》主编安德烈·什维多夫表示，习近平总书记在讲话中宣告，中国实现了第一个百年奋斗目标，在中华大地上全面建成了小康社会，为其他国家树立了榜样。

南非前副总统卡莱马·莫特兰蒂说，中共不忘初心，与时俱进，不断发展壮大，我们可以从中学习到很多经验。

在孟加拉国人民联盟主席团成员法鲁克·汗看来，今天的世界希望了解中国取得巨大成就的原因。中共在治国理政方面积累的经验的为其他国家带来启发和帮助。

格鲁吉亚主流媒体《每日新闻网》主编奥提纳什维利表示，中共的出现深刻改变了中国人民和中华民族的前途和命运，以及世界发展的趋势和格局。习近平总书

的讲话总结了中共领导中国取得伟大成就的宝贵经验，指引了前进方向。

巴勒斯坦中国问题专家伊斯兰·阿娅迪认为，中共取得伟大成就的原因在于实干兴邦。她说，中共在反腐问题上的果断令人印象深刻，中国在减贫等方面取得的巨大成就让人民生活充满信心。

德国柏林普鲁士协会名誉主席福尔克·恰普克说，习近平总书记的讲话回顾了中共带领中国人民实现民族独立和发展繁荣的奋斗历程。中共推动实现重大愿景与构想，践行了对人民的承诺。

约旦前副首相贾瓦德·阿纳尼表示，始终坚持以人民为中心，是中共领导中国实现巨大进步的关键，也是未来中国继续发展繁荣的重要保障。

斯里兰卡卡斯中社会文化合作协会主席阿贝塞拉克拉说，中共始终坚持以人民为中心，赢得了人民的拥护和支持，保持着旺盛生命力。

摩洛哥非洲中国合作与发展协会主席纳赛尔·布希巴认为，在中共领导下，中国日益富强，人民安居乐业。中共坚持以人民为中心，这一执政理念在中国抗击新冠疫情、消除绝对贫困等方面得到有力体现。

法国中国问题专家索尼亚·布雷斯莱认为，在中共成立100周年之际，世界看到了一个更加强大的中国。中国坚持走和平发展道路，推动构建人类命运共同体，其成功经验值得他国借鉴。

塞尔维亚与亚洲国家合作中心主任斯帕西奇对习近平总书记关于推动建设新型国际关系、推动构建人类命运共同体的主张印象深刻。他表示，中国提出的“一带一路”倡议为世界带来新机遇，为中国坚持走和平发展道路、为维护世界和平稳定作出重大贡献。

（参与记者：张远、李铭、黄泽、荆晶、李奥、陈霖、陈斌杰、张代蕾、梁希之、李德萍、刘春涛、唐霁、石中玉、郭丹、唐璐、熊思浩）

共创中华民族伟大复兴的光明前景

——习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话引发海外华侨华人热烈反响

7月1日上午，庆祝中国共产党成立100周年大会在北京天安门广场隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话，回顾中国共产党百年奋斗的光辉历程，展望中华民族伟大复兴的光明前景，引发海外华侨华人热烈反响。他们纷纷表示，对实现中华民族伟大复兴充满信心，愿为祖（籍）国繁荣发展贡献力量。

德国华商“一带一路”公益基金会发起人、欧洲新媒体集团总编辑范轩参加了庆祝大会，现场聆听了习近平总书记重要讲话。他激动地说：“习近平总书记的重要讲话令海外中华儿女充满力量，进一步激发报国热情。”

同在现场的俄罗斯华侨华人联合总会常务副会长兼秘书长吴昊表示，只有在中国共产党领导下才能实现中华民族伟大复兴的中国梦。“我们要发挥海外华侨华人的作用，帮助更多外国民众认识真实立体全面的中国。”

西班牙华侨华人协会常务副主席刘光新为能到现场庆祝中国共产党百年华诞、见证这一伟大时刻，感到无比激动自豪。“海外华侨华人与祖（籍）国同呼吸，共命运。中国取得的伟大发展成就不仅让海外华侨华人倍感自豪，也让世界为之惊叹。”

意大利瑞安商会荣誉会长黄国权说：“聆听习近平总书记的重要讲话，让我热泪盈眶。如今的中国生机勃勃，充满机遇，这是中国共产党团结带领中国人民不懈奋斗的结果。”

波兰华人北商协会会长石立仁表示，海外华侨

华人将牢记嘱托，在共建“一带一路”中贡献智慧和力量。

印尼金光集团APP（中国）副总裁翟京丽说，习近平总书记在天安门城楼上庄严宣告第一个百年奋斗目标实现，令人振奋。“中国开启新征程，我们每一个人都要奋发努力，为中华民族的伟大复兴贡献力量。”

乌克兰华侨华人协会会长李学刚通过网络观看了庆祝中国共产党成立100周年大会盛况。他说：“历史和人民选择了中国共产党。中国共产党让中华民族挺直腰杆地站在世界舞台上。”

印尼中华总商会常务副主席张锦雄表示，家国一体、家国同心、家国情怀，始终是我们风雨无阻向前进的动力源泉，祖（籍）国的支持激励我们不断向前。

俄中新丝绸之路文化发展基金会秘书长李翠文说：“中国共产党坚持以人民为中心，中国取得的发展成就充分展现了中国特色社会主义制度的优越性。”

埃及中国学联主席摆克成表示，“中国共产党带领中国人民不断取得新的发展成就，我们在外学习、生活更有底气。”

一段时间以来，墨西哥尤卡坦半岛华人华侨联合会在当地36家电视台、网站等媒体以不同的形式介绍中国共产党百年取得成就。会长白义表示，“回顾中国共产党辉煌历程，心中对中国共产党愈加充满崇敬和感恩。”

日本山梨学院大学特任教授熊达云表示，习近平

总书记的重要讲话深刻诠释中国共产党团结带领中国人民在百年奋斗中创造的伟大成就，表明中国共产党以人民为中心，始终代表最广大人民的根本利益。

澳大利亚首都地区中国和平统一促进会会长陈蔚东感慨，中华大地上全面建成小康社会，历史性地解决绝对贫困问题，这是人间奇迹。脱贫攻坚的胜利不仅是中国共产党不负人民的最好体现，也为全球的减贫事业作出巨大贡献。

“中国共产党团结带领中国人民取得伟大成就，也推动了世界共同发展。”泰国中华总商会副主席李桂雄感慨，海内外华侨华人的归属感、认同感、自豪感不断增强。

埃及华人华侨协会暨埃及开罗中国和平统一促进会会长付金丽表示，我们深信，在中国共产党的坚强领导下，中华民族的伟大复兴一定能够早日实现！

美国盐湖城华助中心理事长乐桃文表示，实现中华民族伟大复兴包括海外华侨华人在内的全体中华儿女共同的心愿。中国前进的步伐不可阻挡。海外华侨华人应当为推动祖（籍）国和世界各国的友好合作发挥桥梁作用。

（本报北京、柏林、莫斯科、马德里、罗马、华沙、雅加达、基辅、里约热内卢、首尔、开罗、墨西哥城、东京、堪培拉、曼谷、布鲁塞尔、华盛顿7月3日电 记者曲颂、焦翔、李强、张光政、姜波、叶琦、于洋、徐伟、谭武军、毕梦瀛、马非、周朝、刘旭霞、刘军国、陈效卫、孙广勇、牛瑞飞、张梦旭）

尔布劳指出，中国共产党的成功不仅在于领导中国取得非凡成就，更在于为世界提供了一种新的治理形式。埃塞俄比亚总理阿比认为，中国共产党领导中国人民坚定走符合中国国情的发展道路，在改善人民生活和实现民族复兴方面取得巨大成就，中国共产党的成功经验值得世界各国学习借鉴。

中国特色社会主义是一条从中国国情出发确立的道路，也是一条在开放创新中形成的道路。中国立足自身国情和实践，从中华文明中汲取智慧，博采东西方各家之长，坚守但不僵化，借鉴但不照搬，在不断探索中开辟了自己的发展道路。中国共产党和中国人民形成了适合中国的发展道路，找到了符合中国国情的治理方式，愿意与世界上任何有需要的国家分享中国发展经验。中国共产党和中国人民积极学习借鉴人类文明的一切有益成果，欢迎一切有益的建议和善意的批评，但绝不接受“教师爷”般颐指气使的说教。正如马来西亚新加坡战略研究中心主席翁诗杰所说：“在中国共产党领导下，中国绝不会屈从于任何外部压力，绝不会改变既定发展模式和发展路线。”

胸怀民族复兴梦想再出发，更加波澜壮阔的征程已经开启；沿着中国特色社会主义道路前进，更大的胜利就在前方。中国共产党将继续带领中国人民书写人类发展史上的“中国传奇”，继续与国际社会一道，创造人类更加繁荣美好的未来。

多国政党政府领导人等热烈祝贺中国共产党成立100周年

新华社北京7月3日电 在中国共产党百年华诞之际，多国政党政府领导人等致电致函习近平总书记和中共中央，热烈祝贺中国共产党成立100周年，高度评价中国共产党建党百年来取得的辉煌成就，坚信习近平总书记领导中国共产党将为世界和平发展以及人类进步事业作出更大贡献。

哈萨克斯坦总统托卡耶夫表示，中国共产党证明了“中国特色社会主义”这一独特理念的科学性。中国共产党既立足当下、又面向未来，必将顺利实现第二个百年奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦。哈方高度重视进一步加强两国互利合作。

喀麦隆人民民主联盟主席、总统比亚表示，中国共产党始终在中国发展进程中发挥领导核心作用，始终是中国改革、发展和稳定的重要保障，始终是中华民族的主心骨和中国在国际舞台上崛起的有力推动者。

基里巴斯总统马茂表示，在习近平总书记擘画的发展愿景和蓝图指引下，中国已成为世界经济的引擎。我们非常高兴有中国这样的朋友在国际层面发出发展中国家的强有力声音，并持续倡导构建人类命运共同体。

佛得角争取民主运动主席、政府总理席尔瓦表示，中国共产党领导中国人民积极推进经济体制改革，将中国建设成为世界一流大国，成为新兴经济体的榜样。

尼泊尔众议院议长萨普科塔表示，中国共产党领导中国在扶贫领域取得举世瞩目成就。习近平总书记提出的包括“一带一路”倡议在内的宏伟理念，充分彰显中国愿同邻国和世界其他地区国家一道，实现共同发展繁荣。

黎巴嫩阿迈勒运动主席、议长贝里表示，习近平总书记和中国共产党领导中国取得重大进步和空前繁荣，我们期待进一步加强两国在各领域合作，给两国和世界人民带来更多福祉。

日本自民党干事长二阶俊博表示，中国扎实推进改革开放，取得令人瞩目的成就，已发展成为世界大国。我们期待中国共产党为促进亚洲及世界和平与繁荣作出更大贡献。

孟加拉国工人党主席、议会社会福利委员会主席梅农表示，在习近平总书记领导下，中国发展之快、进步之大令西方资本主义国家相形见绌。习近平总书记不仅以为中国人民谋幸福为己任，也致力于为世界人民谋幸福，促进了人类和平发展。巴基斯坦穆盟（谢）总书记伊克巴尔表

示，中共十八大以来，习近平总书记领导中国共产党在推进内政外交以及加强党的建设等各方面取得惊人成就，展现出卓越的领导能力和非凡的领导艺术。

以色列共产党总书记阿梅尔表示，一百年来，中国共产党始终坚持为中国人民谋幸福，致力于通过消除绝对贫困等持续增进人民福祉，带领中国人民不断迈向更美好生活，推进中华民族伟大复兴征程。

斯里兰卡统一国民力量党总书记班达拉表示，中国共产党是中国特色社会主义事业的领导核心和国家治理最重要的主体，成功领导中国从全球视野采取正确的经济和政治政策，在国际事务中发挥越来越重要作用，为世界其他国家树立了榜样。

印度人民党（团结派）总书记艾哈迈德·汗表示，中国共产党是中国成功应对一切重大挑战的中流砥柱。在习近平总书记和中国共产党领导下，中国取得远超许多发达国家的经济发展成就。

马来西亚沙撈越人民联合党主席沈桂贤表示，中国共产党本着为人民服务的宗旨，努力实现中华民族伟大复兴，使中国发展成为文明进步的现代化国家，成为世界其他政党的治国楷模。

埃及爱国运动党主席拉乌夫表示，中国共产党的诞生为中国开辟了并仍在开辟着广阔发展前景，将中国建设成一个昂首阔步向前进的伟大国家。中国共产党的百年征程已成为世界其他国家研究借鉴的典范。

白俄罗斯共产党中央委员会第一书记索科尔表示，习近平总书记提出的人类命运共同体理念，提供了解决全球发展问题的有效路径。中国在推动国家建设和经济现代化领域积累的成功经验，对世界各国都是极为宝贵的财富。

塞浦路斯民主大会党主席奈奥菲多表示，在中国共产党领导下，中国实施改革开放并取得令人敬佩的巨大发展成就，已跻身当今世界强国之列。

西班牙共产党主席森特利亚和总书记圣地亚哥表示，中国共产党成立一百年来，坚持以人民为中心，积极推进国家建设，取得一系列令世界瞩目的成就。

此外，发来贺电或贺函的还有突尼斯之心党、伊拉克库尔德民主政治局委员、前外长兹巴里、刚果（金）共同争取党和党总书记博兰戈腾戈、哥斯达黎加广泛阵线总书记奥尔塔加、阿根廷共产党总书记科特，秘鲁“共同为秘鲁”党主席桑切斯。

走自己的路，牢牢掌握国家发展进步的命运

——推动历史车轮向着光明的目标前进②

和音

中国共产党和中国人民坚持和发展中国特色社会主义，创造了中国式现代化新道路，实现了中国从“赶上时代”到“引领时代”的伟大跨越；创造了人类文明新形态，拓展了发展中国家走向现代化的途径

“中国共产党和中国人民将在自己选择的道路上昂首阔步走下去，把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中！”习近平总书记把在庆祝中国共产党成立100周年大会上发表重要讲话，向世界传递出坚持和发展中国特色社会主义的坚定决心和信心。

走自己的路，是党的全部理论和实践立足点，更是党百年奋斗得出的历史结论。一个国家选择

什么样的道路，关键要看这条道路是否能够真正解决这个国家所面临的历史性课题。中国特色社会主义是中国共产党和人民历经千辛万苦、付出巨大代价取得的根本成就，是实现中华民族伟大复兴的正确道路。国际友好人士认为，在中国共产党领导下，中国创造了世所罕见的经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹，充分说明中国特色社会主义是一条成功之路。

中国共产党和中国人民坚持和发展中国特色社会主义，创造了中国式现代化新道路，实现了中国从“赶上时代”到“引领时代”的伟大跨越。在百年苦难与辉煌的对比中，中国人民更加认识到中国特色社会主义来之不易，更加认识到中国特色社会主义对中国的特殊意义。

中国共产党和中国人民坚持和发展中国特色社会主义，创造了人类文明新形态，拓展了发展中国家走向现代化的途径，创造了中国式现代化新道路，这是广大发展中国家长期以来的重要任务。中国道路的成功，让许多发展中国家看到了新的希望。英国社会科学院院士马丁·阿